明明没有贷过款,却三天两头遭到银行催款,"查询了征信记录才知道,有人竟然冒用我的身份信息在多家银行贷款、办理信用卡。"广州的谭先生名下无端多出了40多万元的贷款,已向警方报案。

"一开始我接到银行的催还款电话,还以为是诈骗电话。"在持续几天接到银行的短信电话后,4月12日,谭先生到平安银行查询,才得知自己不仅在该行开了户而且还有一笔贷款。

"随后我到相关开户和贷款支行进行资料核实,但当时办理人提供的贷款资料中,身份证复印件的姓名和住址是我的,相片不是我的。" 谭先生告诉记者,银行提供的贷款资料中,配偶姓名等信息都是准确的,但是联系方式却都不对。

随后, 谭先生又到花旗银行查询发现, 其在花旗银行也有一笔贷款, 但花旗银行的相关经办人表示, 办理这笔贷款的人跟谭先生长相不符, 因此拒绝向其提供相关办理贷款的资料。

谭先生只好到人民银行广州分行进行征信记录查询。"报告上显示,我在花旗银行2014年11月15日有一笔192700元的贷款,平安银行是2014年12月12日开户15日放款202000元的贷款,2014年2月26日,在深圳的一家小贷公司贷款4500元的消费贷款,此外在广州一家银行办理了20000元的信用卡,目前平安银行和花旗银行的两笔贷款都出现了逾期。"

谭先生表示已经报案,目前警方也已立案处理,而相关银行表示要进行内部调查,但是却一直没有给谭先生一个处理结果的交代。

## 疑点1:有人造假身份办贷款

根据谭先生的描述,当时银行出示的贷款存底资料中,身份证上的相片和其本人并非同一人,那么很有可能是其身份信息遭盗用,并且通过这些手段在银行获得了贷款。

谭先生表示自己曾丢过身份证。"身份证最近的使用是去年10月中下旬,当时是在花都,太太准备买房子,复印了一份给贷款公司。"谭先生说,去年10月底,他发现身份证不见后,马上去补办身份证,11月5日新的身份证生效,但所有贷款都是在其新身份证生效后发放的贷款。

无独有偶, 谭先生表示, 他的一位同事马先生最近发现自己在花旗银行也莫名多了一笔17万多元的贷款。记者查看两人的征信记录发现, 几乎是同一个时间段, 两人的贷款查询记录也是在平安银行和花旗银行。

## 疑点2:假身份信息也能办成贷款?

一般来说,在银行贷款的程序是,贷款申请人提交个人贷款需求和大概资料给银行,然后银行对贷款申请者的贷款申请进行初步审核,并安排专人联系贷款申请者,联系后如果通过初审,然后再指导贷款申请者提供所需材料,然后再审核,最终达成贷款放款。

"银行对假的信息都能办贷款,非常恐怖,而且我看到银行的申请资料中很多信息都是错误的。" 谭先生表示。

一位国有大行个人贷款相关人士透露,贷款审批是银行一个严格的步骤,银行也可以联网查询全国的居民身份证等信息,因此出现这种情况对于银行内部审核来说,也是十分蹊跷的事情。

在查询谭先生和马先生提供的个人征信报告时发现,两人的信用记录中还有包括建设银行、招商银行、广发银行等在内的其他银行的查询记录。"也就是说,对方不仅在平安、花旗两家银行提交过申请,其他银行也查询过我的记录。"。

业内说法:部分银行风控官"只读资料"

"面签和资料收集是客户经理的工作,风控部门只根据要素审批,看不到当场的情况,就会导致这个问题出现,也就是说脱节了。"某股份制银行一位熟悉贷款业务的内部人士告诉记者,如果身份证是本人的,那么银行客户经理就没有核实相关信息,当事人也负有没有保管好个人资料的责任。但如果是身份证相片造假问题更严重,按照贷款的要求,一定是要核查身份证的。

"其实很多银行拉贷款和信用卡都是外包给第三方公司的,导致鱼龙混杂的情况出现。之前有的情况甚至是用身份证复印件就能办理信用卡。"一位业内人士表示。

"对银行来说,冒进的方式有时也会直接导致产品的审核和风控出现问题。"上述 人士告诉记者。

此外,据业内人士介绍,花旗银行也有不少业务外包,正式员工并不多。

银行说法:正在调查相关情况

花旗银行方面表示,"根据我行目前的内部调查结果,我行已将谭先生在本行的个人无抵押贷款做了结清处理,并将其相关征信记录做了必要的变更……已通过正式途径向有关公安机关报警,并将积极配合后续的调查工作。"

而平安银行方面,据当事人谭先生介绍,相关工作人已上门跟当事人谭先生进行了沟通,且已经通过人行系统消除了谭先生的个人征信记录,但希望谭先生通过法律程序解决问题。